

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Валеева Марата Хазибовича «Течение неклапанной фибрилляции предсердий после кардиоверсии амиодароном у пациентов с дефицитом железа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.20. – Кардиология

Актуальность темы диссертационной работы заключается в том, что фибрилляция предсердий является наиболее частым серьезным хроническим нарушением сердечного ритма, ответственным за определенную долю заболеваемости, инвалидизации и смертности населения. Особое внимание исследователей приковано к выяснению механизмов развития фибрилляции предсердий и предикторов тяжелого течения заболевания.

Большое количество научных работ посвящено изучения роли железа и дефицита железа (ДЖ) у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Однако научных исследований по вопросу связи дефицита железа и анемии с развитием и течением фибрилляции предсердий (ФП) немного. Непосредственная роль ДЖ в развитии и течении ФП, во влиянии на восстановление и удержание синусового ритма остается неясной, что обуславливает актуальность диссертационной работы Валеева М.Х.

При выполнении диссертационного исследования Валеевым М.Х. были подобраны современные методы исследования и выстроен дизайн исследования, позволившей докторанту выявить важные закономерности влияния ДЖ и анемии у пациентов с ФП на течение заболевания. У данной категории пациентов быстрее происходило восстановление синусового ритма при меньшей дозе амиодарона по сравнению с пациентами с нормальным уровнем железа. Автором доказано, что ДЖ и железодефицитная анемия были ассоциированы с учащением пароксизмов ФП в течение 1 года после фармакологической кардиоверсии амиодароном. Докторантом выполнены статистические расчеты рисков развития рецидивов ФП после фармакологической кардиоверсии амиодароном. При

в этом было выявлено, что дефицит железа больше, чем железодефицитная анемия влияет на риск развития рецидивов симптомных пароксизмов фибрилляции предсердий.

Результаты работы представлены в 7 печатных работ, среди которых – 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации диссертационных исследований по специальности 3.1.20 – кардиология, из них 3 статьи в журналах, индексируемых в международной базе Scopus. Материалы работы были представлены в ходе выступлений на российских и международных конференциях. Результаты работы имеют важное теоретическую и практическую значимость, внедрены в клиническую практику кардиологических отделений и в учебно-методическом процессе на кафедре пропедевтики внутренних болезней имени профессора С.С. Зимницкого ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России. Результаты научной работы могут быть использованы для уточнения прогноза развития повторных пароксизмов ФП после фармакологической кардиоверсии амиодароном.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ. Работа выполнена на 103 страницах машинописного текста. Список литературы содержит 176 источников, из них – 33 работы отечественных и 141 – англоязычных авторов. Работа содержит 11 рисунков и 17 таблиц. Материал в автореферате изложен с соблюдением научной стилистики, грамотно и последовательно. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

Таким образом, представленная диссертация соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. в действующей редакции Постановления правительства Российской Федерации № 1382 от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и Валеев М.Х.

достоен присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 Кардиология.

Заведующий кафедрой
пропедевтики внутренних болезней
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Южно-Уральский государственный
медицинский университет» д.м.н., профессор *Шапошник*, И.И. Шапошник



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 454141, Челябинская область, г. Челябинск, ул. Воровского, 64 Телефон: +7 (351) 240-20-20 kanc@chelsma.ru